

原来如此

01

腊八蒜为什么是绿色的?

低温、酸性的环境能激活大蒜中休眠的蒜酶,进而催化了大蒜细胞的生化反应。大蒜细胞中存在较多含硫类生物活性物质,这些含硫化物在蒜酶的作用下,可生成硫代亚磺酸脂、丙烯基硫代亚磺酸脂等物质,并经过一系列的反应生成大蒜色素。通常,最初形成的为蓝色素,而后会有黄色素。前期,蓝色素更多,随着化学反应变化,蓝色素和黄色素会共存,在二者叠加之下,大蒜会呈现出绿色。

02

纸上的折痕为什么不会消失?

人类造纸的历史已近2000年,直到现在造纸的操作过程和材料都没有多大变化。人们先将木材、竹子、棉花等原料碾碎,使材料中的植物纤维暴露出来;再经过一系列工序将纤维分离出来,并重新结合,将重组的纤维压平、干燥后就得到纸张。由于纸本质上是粉碎的植物纤维,因此用力折叠会将组成纸张的植物纤维折断,折断的纤维不能再恢复,纸上的折痕自然也就不会消失了。

相比之下,用动物皮来制作的纸张,比如羊皮纸,材料来自动物组织,动物组织比植物组织更具弹性和延展性,因此将羊皮纸折出痕迹之后,折痕也能很快消失。

03

为什么大多数橘猫是公的?

橘猫性别分布的秘密就藏在它们的基因中。大多数动物都会拥有一对性染色体,猫也不例外。母猫有两条X染色体,公猫有一条X染色体和一条Y染色体。猫咪的毛色是受X染色体影响的,因此,公猫只需要那条X染色体带有橘色基因,它就成橘色猫;而母猫则需要两条X染色体同时带有橘色基因,才能成为橘色猫。如果母猫只有一条X染色体拥有橘色基因,那就要看另外一条X染色体上颜色基因的显现程度,同时有黑色和橘色的被称为玳瑁猫,有黑白橘三色的是三花猫。

一般情况下,纯色橘猫公母的比例为3:1。

04

为什么蚂蚁不会长胖?

一般的蚂蚁通常一生都能保持身材不变,这与它们进食有度有关。蚂蚁有两个胃,在进食时,一个胃装保证自身营养需求的食物,另一个则用于储存剩下的食物,以备饥饿时享用。如果同伴向它们索要食物时,它们也会无私地把自己储存的食物吐出来一些给对方吃。而更重要的,蚂蚁没有肺,只能通过一种细小的管子“呼吸”,如果长胖了,个头变大了,那么它们将需要消耗更多的氧气,这是得不偿失的。

据《大科技》

新型电池让电动汽车甩掉『充电焦虑』

“充电焦虑”是纯电动汽车大规模产业化面临的一大障碍。在一次世界新能源汽车大会上,一项名为“高比能快充锂离子电池”的技术获得了全球新能源汽车创新技术奖。

该技术突破了石墨体系不能快速充电的技术瓶颈,在保持高能量密度、高安全性、长寿命等优点基础上,可在15分钟内完成100%充电,确保电动汽车300公里的续航里程。

这一技术的秘诀何在,它如何能够在实现电动车快速充电的同时,也让新能源用户感受到类似手机一样的“充电五分钟,通话两小时”的便捷?



目前的快充方式均有弊端

众所周知,对于纯电动汽车而言,高能量密度和快速充电能力不仅是各动力电池厂商不断努力开发的技术方向,更是新能源技术的核心领域。

“锂离子电池又被称为摇椅电池。”宁德时代新能源科技股份有限公司(以下简称宁德时代)科研项目主管程晓燕介绍,摇椅的两端为电池的两极,锂离子在摇椅的两端来回奔跑。作为负极的石墨呈层状结构,锂离子通过层间嵌入到石墨中,嵌入的锂离子越多,充电容量越高。

衡量电动车充电效率的一个关键指标是充放电倍率(C)。充放电倍率,可以简单理解为充、放电的速率。我们可以以多快的速度,将一定的能量存储到电池里面,或者以多快的速度,将电池里面的能量释放出来。

业界普遍认为,电动汽车快充是指充电倍率大于1.6C的充电方式,也就是从0%充电到80%所用时间小于30分钟的技术。

顾名思义,要缩短充电时间,就要不断提高充放电倍率。快充技术的核心,就是通过化学体系 and 设计优化,加速锂离子在正负极间

移动的速度。但是,在研发快充技术时光考虑速度还不行。

普通化学体系的电池,在快充时负极会出现析锂等副产物,影响电芯的循环和稳定性,只能采用可承受快充大电流的负极材料来做快充。

程晓燕表示,目前业界为了实现快速充电,普遍采用钛酸锂和无定形碳作为负极活性材料,但是钛酸锂和无定形碳在实际应用中均不可避免地存在能量密度严重不足、成本高的缺陷,常规增加导电材料用量的设计,也会影响电芯的能量密度。

“近年来,部分厂商开始探索将石墨作为活性材料,但石墨在作为快充材料时面临的难题是,如何让锂离子快速从正极释放出来,再快速从负极进去。”程晓燕解释说,石墨更像高速路,虽然能量密度更高,但锂离子只能顺序通过。

也就是说,石墨并非是天生活适于快充技术的材质。“但我们用技术突破了材质本身瓶颈,它的杀手锏就是‘快离子环’和‘超电子网’。”程晓燕说。



快离子环和超电子网让充电加速

“我们以石墨作为负极主材,创新性运用孔道优化和‘快离子环’技术,在石墨表面打造一圈高速通道,使锂离子能快速嵌入石墨的任何位置,大大提高锂离子在石墨负极的嵌入速度,并且,修饰后的石墨兼顾超级快充和高能量密度的特性,不会在快充时在负极出现副产物,影响电芯的循环和稳定性。”程晓燕说。

此外,技术团队开发了“超电子网”技术修饰正极材料,结合正负极极片的晶体取向和容量过量系数等设计参数调配,优化电解液、正负极的动力学性能,使化学体系和电池设计参数达到最优匹配。

“通俗来讲,‘快离子环’和‘超电子网’分别作用于负极和正极,为大量锂离子同时涌

入负极建立快速通道,提高锂离子扩散速率。”程晓燕说。

此外,在机械件设计方面,该团队创造性地对电池单体顶盖进行简化设计,将电极端子设置到顶盖板侧面并减小端子厚度,显著降低内阻,有效控制快充发热量,保证快充可靠性的同时提高5%以上能量密度。

“这项快充技术实现了10分钟—15分钟快速充电,与钛酸锂负极的快充体系相比,具有明显的能量密度和成本优势,与行业内同样用石墨作负极的其他快充技术相比,保持同等电池能量密度条件下,能提高20%—30%充电速度,并具有更好的循环和耐候性能。”程晓燕说。



已成功应用于5000多台大巴车

目前,以快充石墨为负极主材的超级铁锂快充电池,已经应用在超过5000台电动大巴上,且大巴运行状态良好。

据了解,该电池除了能量密度有较大优势,在循环寿命方面,以应用工况较为苛刻的

公交车为例,平均每天满充满放次数约2次,粗算下来,满足8年运营需求,电池循环需要5600次以上。超级铁锂电池电芯循环寿命则可达10000次,不仅能完全满足电动车运营需求,电动车退役后还可用于储能等梯次利用,创造更多经济价值。

“为了确保快充电芯的安全可靠性,我们还开发了专门的技术来识别‘健康充电区间’,在这个范围内进行快充,就可以既实现快速充电,又可以不让电池受到快充的损害,做到快充、长循环和安全性兼顾。”程晓燕表示。

在耐候性方面,技术团队专门开发了高效热管理系统,低温时可快速为电芯加热,温度达到要求即可开启快充模式;高温时,系统会给电芯降温,真正做到“全气候”的快充。

据《科技日报》

